

# 工布江达县唐丁村 乡村有“颜值” 生活有品质

西藏日报记者 陈荷花 益西加措 刘倩茹 旦增

## 走进乡村 看小康

从林芝市工布江达县县城驱车沿318国道一路往西北行驶,不到20分钟便到达唐丁村。走进唐丁村,一排排青墙红檐、平顶狭窗的藏式民居整齐排列,有的院墙上画着与乡村振兴有关的手绘宣传画,道路宽阔,环境干净整洁。

唐丁村是工布江达县通往拉萨途中的重要村落,工布江达县江达乡的一个“门户”村落,江达乡政府就设在此,全村59户276人。主要经济收入以农林业为主,种植有青稞、小麦、油菜等。2020年,全村总收入达600万元,人均可支配收入1.4万元。

近年来,唐丁村紧紧结合当地实际情况,围绕既定发展目标,持续推进乡村振兴战略

的实施,建设生态宜居村庄。通过实施基础设施工程,房屋维修加固、外观改造、电线路改造、入户路建设、厕所内装、厨房操作台、路灯安装、化粪池建设等。唐丁村已完成村道硬化、给排水管网、照明等设施建设,实施人畜分离,建成牲畜集中养殖地。经过改造提升,村容村貌和村民居住环境明显改善,成为当地的“明星村”,2017年被列入全县乡村振兴试点规划。

对比起以前唐丁村的村容村貌,唐丁村党支部书记米玛不由感慨:“以前住两层楼的居民,上层住人,下层圈牛,一层楼的居民,就在院子搭牛棚。村道都是泥巴路,晴天进村一身土,雨天进村一身泥。”村道的变化让米玛印象深刻,除了泥巴路变为水泥路,村道也变宽了,此前的村道不足一辆普通小车宽,如今足可让一辆中型货车通行。

在提升村容村貌的同时,也带动了当地群众整体素质的提升,为当地群众“养成好习惯、形成好风气”提供了硬件支持,进一步

增强了群众的环保意识,促进生态系统良性循环。

“下一步,我们会对村内相关附属设施,如文化广场等进行设计施工,并对村道两侧进行绿化美化,确保项目建设稳步推进。扎实推进人居环境整治工作。通过加大对牲畜的管理、养殖等工作,进一步提高养殖效率减少畜禽发病率。”唐丁村党支部第一书记达娃卓玛说。

唐丁村是江达乡首个实施小康村综合改造提升工程的村庄。如今,眼看唐丁村日益变美的村容村貌,一些村民还主动“加码”,在自家房子里建起精致的小花园,安装淋浴房,实施各种小改造。

63岁的索朗多布杰,是唐丁村的老党员。走进他家,院子里的果树枝叶探出围墙,有核桃、苹果等果树,在青山和蓝天映衬下,煞是好看。“以前村里大家养的猪、牛、羊、鸡到处乱跑,禽畜粪便多、苍蝇多、垃圾也多,气味很大。现在,村里垃圾有专门的收集地,村里干净整洁了,我们也

更加爱惜村里的环境卫生了。”索朗多布杰说,“房子是国家建的,现在路也好了,居住环境好了,什么都好了。”看着日益变美的居住环境和生活条件,索朗多布杰开心地笑了。

索朗多布杰高兴的不仅是生态好了,乡村美了,还有新牛棚也让索朗多布杰和居民甜到了心坎里。

村里建设了新牛棚,结束了以往村中牛、马、羊等牲畜与人混居的现象,村中环境更加整洁。人畜分离、牲畜集中圈养,不仅推进了现代畜牧业发展,也改善了群众居住环境。牛棚总面积672平方米,共有27个圈位,每个圈位为24平方米,供每户使用一个圈位。通过实施人畜分离让当地村民告别了“晴时臭气熏天,下雨污水横流”的生活环境。

近年来,西藏村庄面貌发生了根本性转变,农牧民群众良好的生活习惯也在逐步养成,一幅幅生态宜居、乡风文明、生活富裕的美丽乡村新画卷正在渐次展开。

## 自治区防汛机动抢险队获国家四部门联合表彰

商报讯(记者 拉吉)近日,国家发展和改革委员会、国家粮食和物资储备局、财政部、应急管理部四部门对国家战略和应急物资储备大清查工作中表现优异的先进单位进行了表彰,自治区防汛机动抢险队被授予“国家战略和应急物资储备大清查先进单位”荣誉称号。此次评选体现了国家对防范应对风险挑战、做好应急物资储备工作的高度重视,也是对自治区防汛机动抢险队做好物资储备工作的充分肯定。

自2020年7月大清查工作开展以来,自治

区防汛机动抢险队严格执行国家四部委、大清查省级协调机制办公室(国家粮食和物资储备局青海局)关于做好国家战略应急物资储备大清查的部署和要求,确保大清查工作取得实效。自治区防汛机动抢险队成立了大清查工作领导小组,制定了大清查工作实施方案,明确了大清查工作内容、实施步骤和保障措施,选派8人参加了大清查视频培训,学习掌握了清查工作要求、软件操作使用方法。

按照清查时点,自治区防汛机动抢险队

开展库存分解登录,严格审核数据信息,对库存物资数量、储备质量、存储安全和资金费用等进行了全面自查,自治区防汛机动抢险队配备了必要器材,积极配合普查人员开展普查工作,对库存物资逐一进行数量清点,抽取28个样品进行外观检测,寄送17个样品进行质量检测,对4类设备和灯组进行专家评审制定了整改工作实施方案,建立了整改清单,能及时整改的问题已经完成了整改,尚未完成整改的问题制定了整改措施。

为不断提升储备物资管理水平,自治区防汛机动抢险队在库房内安装避光窗帘,为物资制定篷布,为承重较大的设备定制支架,为体型较大的设备定制移动式支架,按时将大清查各阶段工作情况报送青海局,并形成工作简报报送自治区水利厅,高质量圆满完成了大清查的各项工作任务。

下一步,自治区防汛机动抢险队将再接再厉,坚决查清库存实底,防范化解风险隐患,坚决堵塞漏洞,强化责任落实。

图说  
我们的  
价值观

图说  
我们的  
价值观

# 有德人 天地宽

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



上海丰子恺旧居陈列室供稿

中宣部宣教局 中国文明网